
ISSN 2076-9326. Вісник Книжкової палати. 2024. № 1 

 
 
 

40 

the transformation of education, especially in the aspect of the development and emergence of new digital technologies 
is perspective issues of filling the content of the magazine now. 

Publications in scientific publications allowed Ukrainian and Polish scientists to create new information 
resources, open up new creative opportunities for scientific collaboration. 

Keywords: content analysis; "Osvitolohiia/Oświatologia" magazine; Ukrainian-Polish collaboration 
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Проблеми цифровізації пам'яток  
та електронного обліку музейних колекцій 

У статті розглянуто актуальні проблеми вітчизняних музеїв щодо збереження, дослідження 
та популяризації національної культурної спадщини в умовах глобалізації, інформатизації та 
цифрової трансформації суспільства. Проаналізовано переваги й недоліки, пов'язані з цифровізацією 
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пам'яток та електронним обліком музейних колекцій. Головна мета цифрового обліку й диджи-
талізації експонатів полягає у збільшенні їх доступності та популяризації музеїв, якісному зберіганні 
колекцій, сприянні їх науковому аналізу та інтерпретації, розширенні можливостей для освітньої та 
культурної діяльності, а також у вирішенні технічних, етичних, соціальних, правових і 
методологічних проблем, що виникають у процесі використання цифрових технологій у музейній 
справі.  

Запропоновано рекомендації щодо розв'язання проблем, які базуються на аналізі світового та 
вітчизняного досвіду, наукових джерел і нормативних документів, а також на власних спо-
стереженнях авторки. Обґрунтовано доцільність використання електронної системи обліку 
музейних фондів, що сприяє економії часу, захисту даних, збереженню експонатів, спрощує доступ 
до наукової документації. Окрему увагу приділено важливості оцифровування музейних колекцій в 
умовах воєнного стану та підвищеної загрози фізичного знищення експонатів. З огляду на це 
визначено критерії пріоритетності вибору предметів фондів для оцифровування, сформовані 
авторкою у графічній логічній послідовності. Враховано особливості кадрового аспекту 
цифровізації. 

Ключові слова: оцифровування музейних колекцій; облік музейних колекцій; електронні копії 
музейних експонатів; критерії пріоритетності оцифровування; електронна культура; віртуальні 
музеї; оцифровування виставок 

Постановка проблеми. Дослідження 
проблем цифровізації пам'яток та електронного 
обліку музейних колекцій стосується важливих 
аспектів збереження, доступу та використання 
культурної спадщини в умовах сучасного 
інформаційного суспільства. Цифровізація 
пам'яток і музейних колекцій дає змогу не лише 
збільшити їхню видимість, привабливість і 
доступність для широкої аудиторії, а й створити 
нові можливості для навчання, дослідження, 
спілкування, участі та співтворчості. Електрон-
ний облік музейних колекцій сприяє ефек-
тивному управлінню, збиранню, аналізу та 
поширенню інформації про музейні предмети, 
забезпечує їх захист. 

Водночас процес цифровізації пам'яток та 
електронного обліку музейних колекцій 
супроводжується низкою проблем і викликів, 
які потребують наукового дослідження й 
розроблення оптимальних рішень. До проб-
лемних питань належать: брак єдиної 
методології, стандартів і критеріїв цифровізації 
пам'яток та музейних колекцій; дефіцит 
ресурсів, обладнання, програмного забезпе-
чення й кваліфікованого персоналу для 
виконання процесів цифровізації; невиз-
наченість правового статусу, власності та 
відповідальності за цифрові копії пам'яток і 
музейних колекцій; забезпечення високої 
якості, достовірності, цілісності та збереження 
цифрових даних; забезпечення доступу, 
поширення, захисту та використання цифрових 
даних відповідно до етичних, культурних і 
соціальних норм. 

Аналіз досліджень і публікацій. У площині 
аналізованої проблеми є чимало досліджень і 
публікацій, присвячених різноманітним аспектам 
цифровізації пам'яток та електронного обліку 
музейних колекцій. Зокрема, К. Коцюбівська та 
С. Баранський аналізують переваги та недоліки 
сучасних технологій і 3D-моделювання під час 
відновлення та реконструкції об'єктів історико-
культурної спадщини, наводять приклади засто-
сування 3D-моделей для створення електронних 
копій і друкованих реплік музейних експонатів. 
В. Орищук висвітлює державну політику Франції 
в галузі цифровізації музейної сфери, її основні 
принципи, методи, пріоритети, інструменти та 
результати. Дослідник також здійснює 
порівняльний аналіз із досвідом України та 
пропонує рекомендації щодо вдосконалення 
цифрового розвитку музейної справи в Україні. 
С. Сєрих та А. Ковальчук розробили методичні 
рекомендації з оцифровування музейної 
спадщини. 

Мета статті — аналіз тенденцій та 
окреслення перспектив цифровізації пам'яток і 
електронного обліку музейних колекцій. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Цифрові технології віднедавна стали невід-
дільною частиною повсякденного життя та 
діяльності, і музеї не є винятком. Музейні 
інновації — це використання мультимедійних 
технологій в експозиційному просторі з метою 
підвищення інформативності, комунікативності 
та привабливості експозиції, а також спеціальних 
технічних засобів для її оцифровування, обліку та 
подальшого зберігання. ІКТ відіграють дедалі 
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важливішу роль у сучасному музейному досвіді, 
адже дають змогу відвідувачам насолоджуватися 
інтерактивними, а отже змістовнішими експо-
зиціями. Новітні мультимедійні технології також 
допомагають фахівцям музеїв створювати за-
хопливі імерсивні виставки й залучати більше 
відвідувачів.  

Віртуальна та розширена реальність додають 
елементи взаємодії до музейних експозицій. 
Віртуальна реальність дає змогу перенестися в 
інші часи та місця, досліджувати історію та 
культуру, історичні події та архітектурні 
шедеври. З допомогою спеціальних пристроїв 
користувачі можуть побачити та відчути, як 
функціонував доісторичний світ або яким може 
бути світ уявного майбутнього. Розширена, або 
доповнена, реальність допомагає відвідувачам 
взаємодіяти з виставками, здобувати додаткову 
інформацію чи створювати власні твори 
мистецтва. Наприклад, з допомогою спеціальних 
застосунків на смартфоні можна побачити певні 
деталі картини чи почути розповідь художника 
про свою роботу. Крім того, цифрові технології 
забезпечують надання додаткової освітньої 
інформації під час здійснення екскурсії, 
наприклад відображення історичних фактів, 
аудіосупровід тощо. 

Сучасні музеї демонструють цифрові екс-
понати, які дають змогу ґрунтовніше до-
сліджувати предмети та артефакти, насамперед 
втрачені чи пошкоджені, адже можна роз-
дивитися найдрібніші деталі й особливості. 
Головна мета ІКТ — зробити музей відкритим і 
цікавим для різних аудиторій, охоплюючи дітей, 
молодь і людей з обмеженими можливостями. 

У період воєнного стану оцифровування 
виставок українських музеїв є вкрай важливим 
завданням, оскільки загроза знищення чи втрати 
культурної спадщини надто висока.  

Оцифровані дані можуть бути використані 
для відтворення втрачених артефактів чи 
виставкових експозицій у майбутньому, навіть 
якщо фізичні експонати було зруйновано або 

втрачено. Диджитал-форма даних також дає 
змогу створювати резервні копії у віртуальному 
просторі. Оцифровування музейних експонатів 
має вагоме значення для популяризації куль-
турної спадщини через інтернет-платформи та 
соціальні мережі. Зокрема, віртуальні тури, 
онлайн-виставки та інші цифрові формати 
допомагають залучити глядачів і дослідників, не 
наражаючи їх на безпосередню небезпеку під час 
воєнного конфлікту. Цифровізація музейних 
колекцій під час війни стає стратегічним 
інструментом для збереження та поширення 
культурної спадщини.  

Перспективи широких можливостей за-
лучення населення до вивчення культурної 
спадщини у цифровому форматі визначають 
міжнародні спеціалісти у Доповіді про розвиток 
сектору культурної спадщини в Україні. Екс-
перти вважають за доцільне впроваджувати 
керівні принципи для оновлення експозицій 
музейних предметів, а також оцифровування 
пам'яток не тільки заради процесу, а й через 
додаткові переваги для суспільства [1, c. 26]. 

Оцифровування — процес створення 
електронних копій оригіналів документів і 
предметів та їх адаптації (графічної обробки) для 
використання в електронному інформаційному 
середовищі (фото 1) [2, c. 3].  

Оцифровування музейного простору слід 
досліджувати у двох проєкціях: безпосереднє 
(відображення експонатів у електронній формі, 
форматування даних, їх облік та зберігання) та 
опосередковане (відображення цифрових експо-
натів у колекціях для відвідувача музею, 
поширення онлайн-продуктів з інформацією 
щодо експозиції, наприклад додатків, дописів 
соцмереж чи онлайн-платформ, використання 
засобів віртуальної реальності тощо). 
Оцифровування також має додаткові переваги, 
як-от створення якісних копій для реставрації, 
репринтів, організація проєктів, постинг і 
ведення тематичних рубрик у соціальних 
мережах та на вебсайті музею. 

 

        
Фото 1. Процес оцифровування фондів музею 
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Щодо безпосереднього оцифровування 
музейних фондів і переходу до цифрового 
формату, першорядними є актуальність і 
потреба онлайн-обліку та збереження музейних 
предметів. Електронний формат, котрий вико-
ристовують для предметів музейних колекцій 
та облікових документів, дає змогу створити й 
заповнити інформаційну систему музею. Облік 
є необхідним для структурування та групу-
вання пам'яток за чіткими критеріями. Дер-
жавний облік музейних фондів призначений 
для ідентифікації та реєстрації музейних 
колекцій, які є національною спадщиною. 
Значною прогалиною в системі обліку та 
диджиталізації музейних даних є брак єдиного 
чіткого документа, що містив би рекомендації 
щодо цього процесу. Зокрема, Наказ 
Міністерства культури України (далі — МКУ) 
"Про затвердження Порядку обліку музейних 
предметів в електронній формі" втратив 
чинність ще у 2021 р. Окремі питання 
відображено в Наказі МКУ "Про затвердження 
Інструкції з організації обліку музейних 
предметів", наприклад порядок ведення книг 
обліку в електронній формі, можливість 
ведення картотек у цифровому форматі [3]. 
Відповідно до Наказу МКУ "Про деякі питання 
обліку державної частини Музейного фонду 
України" музеї, історико-культурні запо-
відники, незалежно від форми власності, в яких 
зберігаються музейні предмети, котрі є 
державною власністю та належать до дер-
жавної частини Музейного фонду України, 
повинні здійснити цифрове фотокопіювання 
інвентарних книг основного фонду та 
збереження фотокопій на електронних носіях 
інформації згідно з технічними вимогами 
підготовки й збереження даних [4]. Закон 
України "Про музеї та музейну справу" 
передбачає, що одним із найважливіших 
завдань національної музейної політики є 
збереження та державна підтримка Музейного 
фонду України [5]. 

Електронний облік музейних предметів 
виконується для автоматизації облікових 
процедур, збереження й ефективного вико-
ристання інформації про музейні експонати. 
Перехід до електронної форми обліку може бути 
реалізований через виконання такого алгоритму: 

1. Фактичний аналіз музейних колекцій і 
визначення предметів, які передусім потрібно 
оцифрувати. 

2. Створення інформаційної системи електрон-
ного обліку. 

3. Оцифровування облікової документації та 
музейних предметів. 

4. Заповнення інформаційної системи обліку 
та надання постійного доступу до неї праців-
никам музею [2, c. 7]. 

Для спрощення й підвищення ефективності 
роботи музейних працівників з обліковою 
інформацією, розширення доступу до музей- 
них колекцій упроваджують автоматизовані 
електронні інформаційні системи. Насамперед 
таку систему слід наповнити поточними даними, 
а відтак — і попередніми даними облікової 
документації для створення електронних 
музейних каталогів і баз даних. Оскільки 
предмети та колекції становлять основу діяль-
ності музею, електронна система обліку сприяє 
оптимізації головних аспектів музейної роботи, 
особливо фондової. Система дає змогу здобувати 
важливу статистичну інформацію щодо музейних 
зібрань, оперативно відстежувати внутрішній рух 
музейних предметів, виявляти теми для 
експозиційної та культурно-освітньої роботи, а 
також прогалини у фондовому зібранні, що 
допомагає визначити перспективні напрями 
комплектування, полегшує дослідження та атри-
буцію нових надходжень. 

Використання електронної системи обліку 
сприяє значній економії часу та захисту даних, 
сформованих у паперовій обліковій документації. 
Завдяки мультимедійним матеріалам можна 
оцінити зовнішній вигляд предмета, що частково 
виключає потребу безпосередньої роботи з ним 
під час наукового дослідження чи його 
використання в експозиційній або освітній 
роботі, та сприяє збереженню експоната. 
Інформаційна електронна система обліку також 
спрощує заповнення наукової документації, 
зокрема складання тематико-експозиційного 
плану, і забезпечує доступ до електронного 
наукового архіву, що дає змогу аналізувати 
документацію попередніх експозицій і виставок 
схожого профілю. Одночасно система створює 
базу для формування мультимедійних джерел, 
як-от електронні путівники, а також 
використання інформації в наукових та інтернет-
публікаціях. 

Заповнення поточної інформаційної системи 
здійснюють музейні працівники, зокрема вносять 
необхідні дані, додають фотографії предметів 
тощо. Основою для введення старих даних слугує 
облікова документація. Це зазвичай великий 
обсяг відомостей, і його введення в бази даних 
інформаційної системи потребує знач- 
них зусиль фахівців, зокрема відділу обліку.  
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Для обліку зниклих, втрачених чи викрадених 
предметів, музей може сформувати електронну 
базу даних, до якої вносять інформацію про факт 
втрати експонатів [6, с. 4]. 

Інвентаризація в електронній формі дає 
змогу швидко здобути ґрунтовну інформа- 
цію щодо музейних фондів, визначити місце-
знаходження предмета, юридично підтвердити 
власність на нього тощо.  

Комп'ютерна інвентаризація також роз-
ширює можливості опрацювання музейних 
колекцій, поєднує різні типи даних, забезпечує 
повний опис предмета, уможливлює зручний 
пошук і сортування. Під час оцифровування 
облікових документів та експонатів можна 
виявити розбіжності й недоліки у фондовій 
роботі; упорядкувати облікову документацію, 
здобути достовірну інформацію щодо наявності 
музейних предметів, створити каталоги фон-
дових збірок музею, виявити унікальні предмети 

та вилучити ті, що не відповідають критеріям 
основного фонду. 

Завдання оцифровування мільйонів об'єктів є 
вкрай складним і потребує витрат часу й зусиль 
працівників, а отже слід визначити критерії 
пріоритетності вибору предметів фондів. Серед 
першочергових вирізняють визначні та типові 
примірники, що слугують "еталонами" для нау-
кових і культурних досліджень. Додаткові кри-
терії для визначення цінних об'єктів регулює 
законодавство, зокрема Державний реєстр націо-
нального культурного надбання [7] і Державний 
реєстр наукових об'єктів, що становлять націо-
нальне надбання [8]. Слід враховувати нерухомі 
об'єкти, як-от пам'ятки національного та місцево-
го значення, що також підлягають оцифрову-
ванню та внесенню у відповідні реєстри. 

Розподіл пріоритетності вибору предметів 
фондів для оцифровування подано на схемі 1 
(джерело — авторка). 

 
Схема 1. Критерії пріоритетності вибору предметів фондів для оцифровування 

Першочерговим етапом оцифровування є 
оцінювання масштабу робіт. Для цифрового 
документування різних музейних колекцій 
використовують різні технології. Серед методів 
забезпечення цифрового збереження експоната 
варто виокремити процеси фотографування 
поточного стану музейного предмета, у тому 
числі предметне та інтер'єрне фото; сканування 
(конвертація документів, фотокарток, книг у 
цифрове відображення); 3D-моделювання та 
інші. Для певних експонатів, окрім 
безпосередньо камери, слід використовувати 
спеціальні технологічні рішення, як-от підставки, 
лайтбокси, додаткові джерела світла. Для картин, 
наприклад, застосовують широкоформатні ком-
плекси безконтактного сканування, а фото-
матеріали оцифровують із допомогою 

планшетних сканерів. Габаритні та об'ємні 
предмети фотографують з усіх боків, створюючи, 
по змозі, тривимірні цифрові моделі. Опра-
цювання фото, сканів чи об'ємних відбитків, 
окрім потужних комп'ютерів, потребує ще й від-
повідного програмного забезпечення, що вкрай 
актуально для ботанічних, зоологічних й 
археологічних колекцій. 

Ще одним важливим аспектом є масштаб 
колекцій у наукових музеях. Зокрема, якщо 
Національний художній музей України налічує 
40 тис. предметів, то наукові музеї — у кілька 
разів більше. Наприклад, у фондах Тернопіль-
ського обласного краєзнавчого музею збері-
гається понад 256 тис. експонатів.  

Підвищеної уваги під час оцифровування 
експонатів також потребують археологічні 

Затребуваність 

Суспільна важливість 
 

Фізичний стан та терміновість збереження 

Цінність та унікальність предмету експозиції 
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знахідки. Для проведення наукових досліджень 
іноді необхідні не лише окремі предмети, а й цілі 
колекції. Наприклад, в Залозецькому краєзнав-
чому музеї репрезентовано експозицію у понад 
1000 археологічних пам'яток.  

Колекція є важливою саме в сукупності для 
створення контексту та єдності наукових знань, а 
тому оцифровування одних елементів без інших 
може суттєво впливати на загальну картину 
(фото 2). 

 

      
Фото 2. Скляний посуд XVII ст. Експонати в музеї 

Не менш важливим є питання, які спеціа-
лісти виконуватимуть безпосередню роботу з 
оцифровування, зважаючи на воєнний стан. У 
багатьох установах нині відчутна нестача 
кваліфікованих фахівців із музейних колекцій [9], 
а музейні працівники і так мають достатнє 
навантаження. В ідеалі зберігачі фондів оби-
рають предмети, спеціалісти здійснюють фото-
графування, дизайнери — графічну обробку та 
цифрове відображення, музейний обліковець 
вносить дані у систему, ІТ-спеціалісти від-
повідають за моніторинг, захист даних і 
стабільність роботи інформаційної системи. 
Проте в реальному житті, з огляду на технічні, 
фінансові й кадрові можливості музеїв, такі 
функції покладають на їхніх працівників і 
волонтерів. Залишається відкритим питання, чи 
має право музей без спеціального дозволу 
надавати доступ до пам'яток та архівних даних 
особам без відповідних навичок і знань. 

Висновки. Інновації в музейній діяльності 
не лише важливі, а й необхідні для сучасної 
теорії та практики музейної справи. Цифрові 
технології в музеях є потужним інструментом 
збереження культурної спадщини, поглиблення 
досвіду музейної роботи та залучення ширшої 
аудиторії. Електронний облік експонатів відіграє 
вагому роль у вдосконаленні управління музей-
ними колекціями, забезпечуючи їхню до-
ступність, безпеку та довгострокову збереже-
ність.  

Сучасні проєкти з оцифровування музейних 
пам'яток визначають нові напрями збереження та 
опрацювання музейних даних із допомогою 
цифрових технологій. Окрім безпосереднього 
оцифровування музейних експонатів та 
архітектурних пам'яток, ІКТ спрощують 
дослідження проблем диджиталізації музеїв, 
пошук шляхів їх розв'язання та залучення 
громадськості.
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expediency of using an electronic accounting system for museum funds, which contributes to time economy and data 
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